



林建群父女同披起白袍 懸壺濟世 薪火相傳

身教雖無聲，潛移默化的影響卻深遠。聯合醫院急救培訓中心總監、急症科顧問醫生林建群（89 聯合內外全科醫學）在 2003 年沙士一役及今次新冠肺炎抗疫中皆擔當重要角色，勇敢無私地獻身救人，啟迪了大女兒林鈺淇（19 伍宜孫內外全科醫學）踏着父親的足印從醫。

努力升讀大學 矢志回饋社會

八十年代初學生少有機會升讀大學，林建群憶述舊日乘巴士在大埔道中大門前下車的情況，「當年的大學生頭上猶如有光環，不少巴士乘客都向我投以艷羨的目光。我讀中大時獲得政府助學金及低息貸款，所以一直提醒自己要回饋社會。」他多年來積極參與社會服務，2019 年更獲頒香港特別行政區行政長官社會服務獎狀，現時擔任多項重要公職。

他回憶中大的學習生涯，「醫科生的學業較忙碌，我很羨慕其他學系學生有閒情蒞草地、彈結他。子女出生後，我反而經常帶他們回到中大的草地、未圓湖、百萬大道遊玩。」

父女相差三十年畢業於中大醫學院，林建群見證着當中變化，「第一屆醫科生畢業時，課程才正式獲英國醫學總會認可。2021 年 QS 全球大學學科排名，中大醫科排名第 40 位，僅比歷史悠久的港大醫科低一位。收生人數亦大增，當年我班只有 108 人，現在兒子林楷皓就讀的醫科三年級，班上人數是 280 人。」

他沒有勸說子女跟隨自己的步伐，也許作為父親的言行舉止影響了孩子的志向，「我認為選他們有興趣的科目就好，恰巧長女有志當醫生，當然支持她。我期望她將來揀選喜愛的專科再進修，努力學習醫療知識，加強與病人和同事的溝通能力，若公餘時可

參加醫療相關的社會服務更理想。」

因沙士改變志向從醫

林鈺淇原本想當老師，轉捩點發生於 2003 年 8 歲時，「看見醫護人員捨身對抗沙士，爸爸亦奮戰不懈，教我萌生了使命感，希望長大後跟隨父親的足跡成為醫生。此外，小時候在百萬大道上跌倒，有位師姐主動上前扶起我，令我留下深刻印象。高中時參加中大醫學院的暑期活動，了解醫生的實際工作情況和環境，令我的志向更堅定。」

入讀中大後，她更感受到中大人的純樸特質，「醫科生的連結很強、注重傳承，當年班上分為 14 組，每組 10 多人，第二年時由迎新營開始一起帶領新生適應環境。畢業後組員關係依然緊密。此外，我選擇伍宜孫書院，因它是新書院，較大機會獲分配宿舍。當年我是中大乒乓球隊代表，亦代表過書院贏出校內比賽。」

林鈺淇現時在威爾斯親王醫院當駐院醫生（內科），她坦言工時長，壓力大。她從父親身上學習醫德，「爸爸是十分勤力和心思細密的醫生，當年沙士病毒襲港他因為細心而發現淘大花園 E 座的公共衛生危機，今次疫情最嚴峻時又不怕艱辛飛到武漢助人回家。同時他一直熱心參與志願工作，例如到內地偏遠或窮困地區傳授醫學知識，是我的榜樣。」



▲ 三名子女出生後，林建群帶他們重返中大遊玩，相片攝於林鈺淇（右一）7 歲時。